

□本报特约撰稿人 王秋韵 发自埃及开罗

被动荡蚕食的正常生活

“自从宵禁以来,我下午4点多下班,回家却需要用将近3个小时,后来我不得不住在单位。”在开罗一家外企工作的哈立德·贾马尔说。除此之外,贾马尔近期也常常请假,“有时,我在家听到枪声,不得不跟老板请假,我不能在外面打枪的时候把我妻子一个人丢在家里。”他解释说。

近一段时间以来,贾马尔经常不能正常上班,老板则对他总是当天才请假颇有微词,认为这十分影响工作。这显然也大大影响了他的收入。

近期电视上天播着埃及“清场”的新闻,开罗几个示威广场的血色令人扼腕,但更多的埃及人像贾马尔一样,被持续的冲突和动荡蚕食着正常的生活。

宵禁时间是每天晚7点至第二天早6点,其间大街上几乎没有任何车辆,而行人则会受到各种盘问和证件检查,商铺早早关门,白天营业时一些食品和日用品被大量抢购。夜晚安静得吓人。越来越多的埃及人开始带着盒饭和必要的洗漱用品来上班,以防当天赶不上宵禁前的最后一班地铁或是小巴,从而被迫住在单位。

但相比之下,眼下混乱的治安更令人烦恼。

“我在两年之中被抢劫了4次。”一位名叫哈塔姆·萨拉赫的旅游纪念品店店主说。“在穆巴拉克下台之前,我从来没有被抢过,而如今,我屡遭不测。有一次,我把车停在家乐福超市外进去买东西,出来时就发现我的车窗被砸了,里面的钱和物品都不见了。”今年43岁的萨拉赫愤怒地说。

其实,记者驻埃及一年半以来,也切身感觉到埃及安全形势的恶化。2012年以来,动荡肆虐的开罗“飞车党”大增,一些青年身骑摩托车,快速摘下街边行人身上的包,扬长而去。如今,一些十几岁的青少年走在街上也会突然扯走别人的包,溜烟儿跑走,在当事人想回击时,他或许还会亮出一把刀。

中国人关心政府会否撤侨

“你好,我是某某,想问你埃及最近局势怎样,我们住在某某地,还安全吗?”最近,记者时常接到这样的电话或信息,也时常看到自己的埃及朋友准备回国的消息。在埃及的华人迫切地关心着时局的发展,鉴于从新闻上看到泰国、马来西亚、菲律宾等国家已经开始从埃及撤侨,一些中国公民也在关心我们政府最近有没有撤侨的安排。

在埃及的中国人主要分为中资公司、留学生和私营业主。如今留学生由于暑假的原因大部分都已回国,一些中资公司员工的亲属也在逐渐撤离,私营业主则有留或走。

埃及华商会会长陈建南表示,华商会在4月、5月的时候就获悉6月底埃及将举行大规模示威活动,并为此采取了一系列先期措施,如启用三级预警机制,以应对局势动荡对华商的冲击。中国驻埃及大使馆也密切关注局势发展,并启动了应急预案,全力维护在埃及中国公民的生命财产安全。

暑期留在埃及的卢超超是开罗大学新闻系的中国留学生,她说,自6月30日起,她感觉出行变得不方便了,租车、打车变得困难。7月3日,军方宣布提前进行总统选举的当晚,她和同班同学、半岛电视台的记者在总统府附近拍摄示威游行,人变得越来越多,并开始大声欢呼,后来得知穆尔西已下台,她的一名支持穆兄会的老师也被逮捕(不久后被释放),“当时感觉惊讶,还有些愤怒。”她这样形容,惊讶的是势态发展之快,而愤怒的是军方强行干预,违反了埃及宪法。

此后,穆尔西的支持者在开罗大学附近武力挑衅军方,与军方发生了冲突,开罗大学多年来首次被关闭。她通过网络视频看到自己的学校外发生如此血腥的冲突,震惊不已的同时感到后怕。随后,她尽量避免出门,不久前前往学校想看看情况,发现学校大门紧闭,有多名安保人员把守,不知道什么时候才能恢复正常秩序。(下转B02版)

曼宁:自由的代价

B03

活在圣马力诺

B04

乱世求生

2010年,我和一位也门朋友一同来埃及,当时不免感叹:“埃及比也门安全稳定多了!”然而这位也门政治观察家却说,这个中东大国看似稳定,实则充满了各种不断在发酵的不稳定因素。不到一年,“阿拉伯之春”席卷西亚北非,他一语成谶。自2011年以来,埃及似乎再也没有稳定过。

今年7月3日,埃及第一位民选总统穆尔西被军方宣布“下台”,8月14日,军方对穆尔西支持者的抗议示威进行“清场”,造成大量人员死伤,接踵而来的宵禁和紧急状态给开罗的生活蒙上了一层阴影。中断的交通、混乱的治安,还有不时响起的枪声,让埃及民众苦不堪言。